

## ПОУЧЕНІЕ—ПАМЯТКА \*)

прибывшимъ на укомплектованіе чинамъ 53-го Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго полка.

Вновь прибывшіе въ нашъ полкъ, дорогіе воины! Въ былыя времена наши дѣды и прадѣды умѣли крѣпко стоять за отечество. Оставили они намъ Русь съ именемъ великой, святой и непобѣдимой и завѣщали передавать ее изъ рода въ родъ не побѣжденною и опозоренною, но еще болѣе славною и возвеличенною.

Теперь настала ваша очередь: васъ благословили отцы и матери, васъ послалъ нашъ Державный Вождь въ помощь своимъ доблестнымъ полкамъ, которые грудью стоятъ здѣсь противъ темныхъ силъ японскихъ, внезапно, какъ саранча, напавшихъ на наше Отечество и дерзко вызвавшихъ на жестокій бой.

Вы прибыли въ одинъ изъ славныхъ боевыхъ полковъ. Нашъ полкъ борется съ врагомъ уже 12 мѣсяцевъ. Въ немъ все обстрѣлянные, закаленные въ бояхъ стрѣлки.

Есть лица—офицеры и нижніе чины, совершившіе истинно геройскіе подвиги (у насъ 515 георгіевскихъ кавалеровъ: имѣющихъ знакъ отличія 4 ст.—503 и 3 ст.—12). О нихъ повѣдаютъ вамъ ваши старшіе товарищи. Въ полку были убитые, были раненые (ихъ было не мало<sup>1)</sup>), но полкъ не испыталъ пораженія. Были для полка неудачи, были трудные дни; въ походѣ приходилось переносить все—и холодъ, и зной, и бессонныя ночи,—видѣть, не смотря на заботы начальства, только воду и сухарь, но не было и тѣни ропота, не было упадка духа. Ибо каждый знаетъ, что не время и не мѣсто теперь малодушію и унынію, такъ какъ, кто тяготится лишеніями боевой жизни, кое-какъ, какъ посылаю работу, отбываетъ службу, и, неувѣренный въ побѣдѣ надъ врагомъ, занимается тѣмъ, что чинить обиды тихимъ труженикамъ—мѣстнымъ земледѣльцамъ, тотъ есть по всей справедливости дурной солдатъ и ненадежный боецъ, тотъ есть безсозна-

\*) Отлитогривированное и разданное по нѣсколькимъ экземплярамъ на роту и въ охотничьи команды.

\*) Всего изъ полка вышло: офицеровъ 54, нижн. чиновъ 1771; изъ нихъ убитыми: офицеровъ 3 (подполк. Владиміровъ, капит. Перехвальскій, подпоруч. Архангельскій), нижн. чин. 175; ранеными: офицеровъ 28, нижн. чин. 1225; контуженными: офицеровъ 23, нижн. чиновъ 371, 1 полковой священникъ (нижн. Полевой Главный священникъ) и 4 врача.

тельный союзникъ японцевъ и измѣнникъ русскому дѣду и воинской присягѣ. А въ полку вы становитесь въ ряды такихъ стрѣлковъ, которые честно, не уклоняясь ни направо, ни налево, на совѣсть исполнили и исполняютъ свою воинскую присягу. Многіе изъ нихъ принесли свою молодую жизнь, хотя и дорожили ею какъ и всѣ, принесли ее какъ свѣчу предъ иконою, какъ чистую жертву долгу предъ Государемъ и Отечествомъ. На ихъ подвигахъ, на ихъ бѣлыхъ костяхъ, какъ на незыблемомъ фундаментѣ, орошенномъ ихъ праведною кровію, возрасло и утвердилось священное полковое знамя (пожалованное 10 сент. 1904 г.). Къ подножію этого знамени покорно и беззавѣтно слагали свои головы, несли боевыя доблести новые и новые бойцы, постепенно поднимая его на недосыгаемую высоту.

Вамъ, оставляя незапятнанными высокую честь и достоинство этой таинственной полкской хоругви, вмѣстѣ съ винтовками, переданными изъ ихъ ослабѣвшихъ рукъ въ ваши сильныя руки, они передали и свой священный завѣтъ: довершить ихъ подвигъ, постоять за Русь святую и за ихъ пролитую кровь. Завѣщали—съ новою силою ударить на врага, не боясь ранъ: ихъ, съ любовью къ вамъ, перевяжутъ ваши друзья, полковые врачи и фельдшера;—не страшась и смерти: умирающаго приобщу я Св. Таинъ, а убиеннаго—и православнаго, и старообрядца, и католика, и лютеранина предадимъ мы землѣ съ честью, какъ на далекой милой родинѣ.

Прахъ убиеннаго навсегда сокроется изъ очей нашихъ въ нѣдрахъ земли, а честная душа его предстанетъ на небо, гдѣ убиеннаго воина въ предверіяхъ рая—мы вѣруемъ—встрѣтитъ Самъ Христосъ: «благой рабъ и вѣрный, види въ радость Господа твоего» (Евангел.). Слезы сиротъ малыхъ (у кого они останутся) за службу вѣрную осушитъ Царь-батюшка. Не забудетъ ихъ и родной полкъ <sup>1)</sup>.

Геройскую смерть погибшихъ во славу русскаго оружія и въ назиданіе будущимъ бойцамъ не забудетъ и признательная родина: со временемъ, вмѣсто скромнаго креста, ихъ могильные холмы среди этихъ суровыхъ сопокъ, безмолвныхъ свидѣтелей ихъ доблести, увѣнчаетъ памятникъ, съ тѣмъ-же христіанскимъ символомъ страданій и побѣды (съ крестомъ святымъ), но достойный ихъ великаго духа и великой Россіи.

Этому великому духу нашего воина всегда и всѣ, даже недруги наши, удивлялись, вида, наиримѣръ, въ минувшую турецкую войну, какъ онъ,

<sup>1)</sup> Въ помощь сиротамъ убитыхъ стрѣлковъ въ полку имется денежный фондъ, слагаемый изъ пожертвованій офицеровъ.

русскій воинъ, храбро сражался, терпѣливо переносилъ всё лишенія, безропотно, съ крестнымъ знаменіемъ умиралъ отъ ранъ, дѣлился послѣднимъ сухаремъ съ бѣднякомъ болгаринномъ. Дивились и недоумѣвали: откуда онъ беретъ такія высокія качества?

Все это дала ему твердая вѣра Христова, вѣра въ то, что ни одинъ волосъ съ головы человѣческой не упадетъ безъ воли Отца Небеснаго, — вѣра въ то, что смерть за ближнихъ есть дѣло великой евангельской любви, заповѣданной Христомъ: *«Большіе сея любви никто-же имать, да кто душу свою положитъ за други своя»*.

И мы, Господи, вѣруемъ! Помози нашему невѣрію, чтобы не одолѣла насъ мгла невеселыхъ безотрадныхъ думъ! Вѣруемъ, что когда-бы и гдѣ ни находились: днемъ-ли или въ часъ ночной, на вершинѣ-ли сопки или въ чистомъ полѣ и окопѣ, на каждаго, съ великаго свода небеснаго, незримо для насъ, назирать Всевидящее Око Божіе, готовое вѣрному воину помощь подать. *«На Тя, Господи, уповахомъ, да не постыдимся во вѣки»*.

Грядите-же, дорогіе воины, съ этимъ сознаніемъ, грядите въ предлагающей вамъ боевой подвигъ, совершайте его до конца. *«Претерпѣвый-же до конца, сей спасенъ будетъ»*.

Будетъ спасенъ и вернется домой не съ поникшей отъ пораженія и горя головой, а славнымъ побѣдителемъ: возвѣститъ онъ печальной родинѣ солнцемъ мира и торжества и утретъ слезы печали.

Полк. свящ. 33-й Вост.-Сибир. стрѣлк. полка *А. Богословскій*.